



两个人步入婚姻,受到亲朋好友的祝福。受访者供图

# 未毕业先结婚! 她比他大3岁!

## 宁波大四男生成为“话题人物”

这个“双11”,宁波财经学院的王同学不用再过“光棍节”了!在领到毕业证之前,他先拿下了结婚证。不是校园爱情,不是邻家妹妹,妻子是比他大三岁、事业小有成就的姐姐!

还没毕业就结婚,在结婚人数连年下降、初婚年龄不断推迟的当下,王同学成了亲友同学讨论的话题。前两天,记者对他进行了采访。

### 1 未毕业先结婚,大四男生成“话题人物”

王同学今年上大四,因为服役,他比同届学生大两岁,今年23岁。或许是有过参军的经历,他的思维和谈吐,要比同龄人成熟。包括对于“还未毕业先结婚、妻子比自己大三岁”这件事,他也显示了超过同龄人的抗压力。

王同学是宁波人,2018年考上宁波财经学院,当年就选择去部队服役,在新疆某兵团当了两年文书,2020年拿着“优秀义务兵”和“四有革命军人”的嘉奖回到大学。

2021年,王同学在朋友的聚会上认识了现在的妻子,两个人从组队打游戏开始,慢慢从朋友处成恋人。为了满足妻子27岁前把自己嫁掉的心愿,双方家长挑选良辰吉日,今年9月16日,两人携手走进婚姻殿堂。

选择比自己大三岁,事业小

有成就的姐姐,王同学坦承有压力。“她的家庭环境、工作经历、为人处事各方面都比我成熟,比我优秀,压力肯定有的。但只有和优秀的人在一起,才能进步。”王同学说,为了能和女朋友一样优秀,他大学期间创业,做过鲜花配送,做过视频拍摄,做过小红书,甚至当过外卖小哥,4年来积攒了10多万元,这也是他向女朋友求婚的诚意和底气。

女朋友是泉州人,事业也在泉州,谈恋爱对王同学的学业没什么影响,两个人更像伙伴。“我有什么创业打算,她会给我提建议;她遇到不开心的事,我也会安慰她。两个人不经常在一起,我是男生,更包容、多理解些。”王同学觉得,妻子比自己大三岁并不意味着她是无所不能、所向披靡的“superwoman”(女超人)。该

有的浪漫和温柔,王同学一点没少给。

“有一年女朋友过生日,两个人不在一起。我拿着一件白色T恤到天一广场,随机找路人在白T上写下祝福,还请好朋友全程录下来,作为生日礼物送给女朋友。”王同学说,女朋友急躁时的小脾气,他会温柔化解;他想做的事,女朋友也会支持……这是两个人携手走进婚姻殿堂的基础。

“很多人迟迟不结婚,要么是没遇到合适的,要么是还没准备好。婚姻意味着责任,我选择婚姻是因为我准备好担起丈夫的责任。”王同学说,关于责任和担当的意识,是部队教给他的。“也是因为部队历练两年,我从害羞胆怯,变得勇敢自信。当我遇到生命中最珍贵的人时,有勇气努力抓住这一切!”

### 2 男生更愿付出 00后能接受姐弟恋

还没毕业就结婚,结婚对象是比自己大三岁的姐姐,这在00后中很“炸裂”。

毕竟当下的婚恋现实是,民政部上个月发布的《2022年民政事业发展统计公报》中,去年结婚登记人数比上年下降10.6%。结婚率为4.8%,初婚年龄一再推迟。记者之前在宁波高校毕业生中做了个小调查,100人中25人“恐婚恐育”,26人还没考虑过婚姻。

至于婚恋观,《骄阳伴我》《爱情而已》等姐弟恋的剧情层出不穷。综艺节目《爱的修学旅行》中,40岁的金莎带着小19岁的男朋友冲上热搜,姐弟恋成了热门话题。

王同学的姐弟恋是个案吗?00后对姐弟恋持怎样的态度?记者对在校大学生做了个小调查,同样的问题分别让男女生回答,有意思的情况出现了。

受访的89名女生,65人能接受姐弟恋,占比约73%。其中6人表示可以接受“比自己小5岁以上的男生”,14人表示“弟弟粘人可爱”,50人觉得“真爱面前年龄不是问题”。

受访的39名男生中,33人能接受姐弟恋,占比约85%。他们给出的理由是“姐姐成熟懂事会照顾人”“从优秀的姐姐身上能学到很多”。

相较于男强女弱、男大女小的传统婚恋观,00后不管男生、女生,对姐弟恋的接受程度都较高。

在会不会,以及愿不愿意为男(女)朋友做家务的问题上,男女生表现出明显的差异。39名受访男生中30人会做饭,39人会做家务,38人表示愿意为女朋友下厨做饭洗衣服;89名受访女生中43人会做饭,65人会做家务,愿意为男朋友做饭洗衣的只有29人。

这说明,受过高等教育的女生不愿意花时间和精力照顾男友,她们更关注自我的成长,更愿意搞事业,而男生的服务意识更强一些。

记者采访身边的大学生发现,在00后的观念里,姐弟恋不算特别的存在。女生在意的不是年龄差,而是对方心理年龄是否成熟等;男生喜欢的也不只是年轻可爱,能够找到一起对抗现实世界、势均力敌的“战友”才是最重要的。

#### 观点

### 男性天然拥有“共情包容”的气质

关于姐弟恋的话题,记者也请来了宁波港湾婚姻家庭服务中心心理咨询师鹿金玲,她对年轻人的婚恋心理有着长期的观察。对于这个小范围调查的结果,她认为这是社会更文明更进步的表现。

“当我们在讨论姐弟恋或者男

生、女生关于家务的分工协作等类似的话题时,其实我们真正讨论的是:两性是否更平等?个体表达自我是否更自由更个性化?从心理学的角度,男性也是天然拥有‘共情、包容、照顾’等这一类我们过去的文化传统中被定义为更偏女性气质的

部分。对女性来说,反之亦然。当这些和性别相反的气质能很自然很自信地被表达出来时,是很令人高兴的,是00后的婚恋观更自由更与时俱进,是社会更文明更进步的表现。”鹿金玲说。

记者 王晓晓  
实习生 陈婉红 王赢泽